



# За советскую НАУКУ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА СОТРУДНИКОВ И СТУДЕНТОВ ТОМСКОГО ОРДЕНА ОКТЯБРЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ, ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА ИМЕНИ В. В. КУЙБИШЕВА.

№ 21 (1916)

ЧЕТВЕРГ, 28 МАЯ 1987 ГОДА

Газета основана в 1931 году.

Цена 2 коп.

Пять лет студенческой жизни. Какими они были для группы 1321?

Трудными? Безусловно! Позади девять сессий—это бессонные ночи, «горы» прочитанных книг, волнение перед экзаменами и зачетами, пухлые папки курсовых. Л. Тюрина, Е. Пыхова, Т. Луговская с честью брали эти рубежи.

Веселыми? Конечно! Вспомните, с каким задором выступала эта группа на конкурсах самодеятельности.

Интересными и неповторимыми? Да! Разве забудут О. Гончаренко и А. Лыба те необыкновенные вечера на театральной сцене?! А удивительный мир литературы прочно вошел в жизнь девушек.

Сейчас для пятикурсниц наступает самая ответственная и волнующая пора—защита дипломных работ.

Фото А. СЕМЕНОВА.



ТГУ:  
ХРОНИКА  
ЗА НЕДЕЛЮ

Мы часто говорим: «Имеем право...» И, действительно, прав у нас много, в том числе и профсоюзных. Но вот хорошо ли мы их знаем и всегда ли умеем ими пользоваться?

Именно об этом и шла речь 20 мая на встрече профактива с С. М. Хайбуллиной, зав. отделом ЦК профсоюза работников высшей школы и научных учреждений, и Б. И. Кирилловым, секретарем республиканского комитета профсоюза РПВШ и НУ.

Приглашенные товарищи еще раз напомнили постановление Президиума ВЦСПС от 7 июня 1974 г., в котором зафиксированы все права и возможности студенческого профкома. Напоминание это оказалось очень кстати, ведь перестройка в профсоюзе заключается еще и в том, чтобы полностью использовать те права, которые уже есть. В заключение встречи С. М. Хайбулина и Б. И. Кириллов ответили на вопросы студентов.

\*\*\*

Много нареканий со стороны студентов вызывает работа студенческой поликлиники. Поэтому оздоровители факультетов провели анкетирование, чтобы выявить все претензии. А 25 мая на заседании оздоровительной комиссии члены профкома познкомили с результатами анкет С. Ф. Рудневу, зам. главврача студенческой поликлиники по экспертизе, и С. С. Лепихину, зав. отделением.

Приглашенным было задано много вопросов. Ребята стремились разобраться в причинах неудовлетворительной работы поликлиники, внесли свои предложения. Было решено пересмотреть режим работы некоторых специалистов, а также обязательно проводить ежегодный профилактический медосмотр всех студентов с 1 по 5 курс.

навстречу  
выборам

## ЗА И ПРОТИВ

14 мая состоялось собрание коллектива преподавателей и сотрудников физического факультета по выдвижению кандидата в депутаты Томского городского Совета народных депутатов. Шло обсуждение выдвинутой на собрании кандидатуры ректора университета, профессора Юрия Семеновича Макушкина, который является членом коллектива факультета, заведует кафедрой оптики и спектроскопии. Краткую характеристику научной, педагогической, административной и общественной деятельности Ю. С. Макушкина дал старший научный сотрудник факультета А. Н. Солдатов.

Затем с возражением против выдвинутой кандидатуры выступил заведующий кафедрой экспериментальной физики, профессор Н. С. Голосов. Он поставил в личную вину ректору Ю. С. Макушкину и острой нехваткой аудиторного фонда, и аварийное состояние главного корпуса, и массовые отвлечения от учебного процесса студентов и сотрудников — все сегодняшние беды университета. Выступавший отметил также слабое участие Ю. С. Макушкина в делах факультета и призвал собрание отвести его кандидатуру.

Это выступление отразило действительные объективные трудности, с которыми столкнулись все фа-

культеты университета, беспокойство сложившимся положением и тревогой за качество учебного процесса, которые звучали и в других выступлениях, особенно в выступлении доцента И. И.

Клыкова. Однако оценка, данная Н. С. Голосовым ректору Ю. С. Макушкину, не была поддержана собранием. Неодобительно и несправедливо обвинять в сложившейся ситуации человека, более всех ищущего и находящего реальные выходы из нее.

Старейший работник факультета П. А. Кондратьев сказал, что за 50 лет его работы в ТГУ никогда университет не строился так интенсивно, как сейчас, под руководством Ю. С. Макушкина. Действительно, за короткий срок пребывания Ю. С. Макушкина на посту ректора завершено строительство актового зала, введено в эксплуатацию общежитие, выполнен основной объем работ по реконструкции оранжерей ботанического сада, воздвигается 4-й учебный корпус в районе Южной и строится 6-й корпус в районе Московского тракта.

Высокую оценку деятельности Ю. С. Макушкина дали в своих выступлениях декан Ф. Е. И. Чеглоков, профессор В. Е. Егорушкин, старший преподаватель В. Н. Черепанов, декан «соседнего» радиофизического факультета С. В. Малянов. Выступающие говорили о том, что, несомненно, главная наша задача сегодня — реорганизация и совершенствование учебного процесса в плане перестройки

всего советского высшего образования. Эту задачу невозможно успешно выполнить при отсутствии материально-технической базы, усугубленной аварийным состоянием ряда университетских зданий. Такая ситуация складывалась на протяжении многих лет, задолго до прихода Ю. С. Макушкина в университет на пост ректора. Она должна исправляться незамедлительно и поэтому в значительной мере собственными силами. В данных обстоятельствах тактическая линия, выбранная ректором, является единственно возможной.

При этом допускаются определенные издержки и просчеты — не всегда отвлекаемые от занятий студенты используют целесообразно.

Преобладающим большинством голосов (47 против одного, при семи воздержавшихся) собрание проголосовало за выдвижение ректора университета Ю. С. Макушкина кандидатом в депутаты Томского городского Совета народных депутатов.

Ю. С. Макушкин поблагодарил собрание за оказанное доверие и заявил, что обязанности народного депутата он будет выполнять с максимальной ответственностью и пользой для университета. Свою роль, как сказал Юрий Семенович, он видит в том, чтобы добиваться от вышестоящих инстанций включения в план большей части строительных работ по университету и находить возможности повышения эффективности и рациональной организации нашей помощи в строительстве.

Ю. ПАСКАЛЬ,  
доцент ФФ.

## В СОВЕТЕ ВЕТЕРАНОВ

на состоявшемся недавно заседании присутствующие с большой заинтересованностью отнеслись к сообщению В. А. Соловьевой о деятельности группы «Поиск». Группа изучает трудовой и боевой путь участников Великой Отечественной войны, умерших в томских госпиталях и захороненных на Южном кладбище. В своем решении совет ветеранов выразил готовность всесторонне поддерживать деятельность группы «Поиск», подчеркнул необходимость использования ее возможностей при подготовке и праздновании 70-летия Октябрьской революции.

Члены совета ветеранов Г. И. Данильцева и Л. Г. Плеханова рассказали о проделанной работе по оказанию разносторонней помощи ветеранам ТГУ.

Н. ЗЯБЛИЦКАЯ.

ПО МАТЕРИАЛАМ РЕЙДА «КП»

## Загостились...

2 мая жильцы общежитий № 3 и № 7 были потревожены ранним утром. ОКОД университета совместно с «КП» проводил рейд по проверке паспортного режима. В ходе проверки были выявлены нарушения паспортной и пропускной системы.

Так, в общежитии № 7 в комнате 222 с января 1987 года без прописки проживает Ю. Архипов. В комнате 827 первый раз услышали о существовании паспортной комнаты, где записываются проживающие.

Е. Набокова ночевала в комнате 225 (а проживает в к. 216), открыть свою комнату отказалась, сославшись на то, что нет ключа.

Покинуть к. 403, где проживают девушки, пытался молодой человек (студент ТИАСУРа), он пришел в гости к И. Зайцевой вечером первого мая, да и «загостились» до утра следующего дня. С подобным случаем столкнулись участники рейда и в общежитии № 3. В комнате 248, где находилась Е. Чиркова (ИФ), нашел приют командированный из Москвы (Елена объяснила, что молодому человеку негде было ночевать, вот она и приютила).

Без разрешения студсовета оставили ночевать подруг девушки из комнат 805 и 827.

Необходимо обратить внимание студсовета общежития № 7 на плохое дежурство на вахте (в ночь с 1-го на 2-е мая дежурили Г. Оросханова—к. 528 и Е. Коновалова—к. 536). А также комсомольским бюро факультетов и студсоветам общежитий не мешает повысить воспитательную работу среди жильцов, принять меры к устранению нарушений паспортного режима и пропускной системы.

В. КОЖЕМЯКИН,  
командир ОКОД ТГУ,  
А. КРАСОВ,  
начальник штаба «КП» ТГУ.



КОММУНИСТ В НАУКЕ

## Дальновидность ученого

Хотя научная деятельность коллективна, современным состоянием исследований в любой области мы обязаны отдельным людям, выступившим с нужной идеей в нужный момент. Зачастую инициатор нового направления, замкнувшись в нем, держится за него неоправданно долго, превращаясь в тормоз развития. Значительно реже мы встречаем людей, способных не только выполнить миссию первооткрывателя, но и вскоре изменить сферу поисков, сознательно ломая свою научную биографию.

В истории радиофизического факультета и СФТИ таким человеком является Эрик Сергеевич Воробейчиков. В газетной статье невозможно показать результат исследований в тех направлениях, с которыми связаны научные интересы Эрика Сергеевича. Их около десяти. Об уровне, на котором шла разработка этих направлений, может свидетельствовать такой пример. В одном из отчетов по НИР известный ученый лауреат Ленинской премии профессор А. С.

Преподаватели РФФ могут вспомнить, с каким удивлением и даже недоумением был встречен его призыв изучать вычислительную технику, создавать лабораторные работы с использованием ЭВМ, совместно с СФТИ готовить специалистов по автоматизации эксперимента. В 1977 году инженером М. Н. Бабиной и дипломником А. Вершининым была поставлена первая учебная лабораторная работа с автоматизацией измерений на ЭВМ. Затем была создана автоматизированная

учебном процессе, даны рекомендации по проведению занятий, примеры их постановки.

Многие из начинаний Эрика Сергеевича получили развитие и нашли применение в отраслях, на которые вначале не были нацелены. Так, родившаяся в конце 1960-х годов идея высококачественного фотоприемника на основе квазиоптического резонатора привела к разработке системы неразрушающего контроля полимерных пленок, выпускаемых Томским нефтехимкомбинатом. Начатое несколькими годами раньше изучение частотной модуляции лазерного излучения оказалось актуальным для понимания механизмов северных сияний.

Будучи очень скромным, чуждым всякой саморекламе, Эрик Сергеевич является одним из авторитетнейших «сверхвысокочастотников» страны.

Сейчас у Эрика Сергеевича новые аспиранты, новая тематика. Она как и 9 предыдущих, на начальном этапе не кажется ни суперсовременной, ни сверхмаштабной. Но все, кто работал и работает с Э. С. Воробейчиковым, знают: очередной успех — быть.

УЧЕНИКИ Эрика Сергеевича.

Тагер отмечал, что основы понимания явления синхронизации в приборах СВЧ заложены работами Э. С. Воробейчикова 1950-х годов.

Убедившись в жизнеспособности нового направления и воспитав специалиста, готового развивать его дальше (под руководством доцента Воробейчикова защищено 16 диссертаций), Эрик Сергеевич «заболел» очередной проблемой. «Болезнь» становилась вопросом, которые занимали внимание лишь самых дальновидных, а в глазах остальных казались нестоящим делом.

установка для определения параметров генераторов СВЧ, определившая новый методический уровень обучения. (А сегодня никого не повергает в изумление разговор о применении ЭВМ и на гуманитарных факультетах).

Два месяца назад университетское издательство выпустило книгу «Автоматизированная система для обучения студентов-радиофизиков», подготовленную сотрудниками РФФ при участии и под редакцией Э. С. Воробейчикова. В ней на основе многолетнего опыта выдвинута концепция средств автоматизации в

Общешкольное комсомольское собрание, прошедшее на ММФ в апреле, после бурных и долгих обсуждений приняло решение об упразднении УВК. Вот так категорично был ликвидирован один из основных органов студенческого управления учебным процессом. Что это — необдуманный шаг или за этим стоит продуманное решение? Об этом сегодня на страницах «ЗСН» рассуждают члены комсомольского бюро факультета и его секретарь.

**Оля Фелингер, член комсбюро, и Зоя Розенблюм, член профбюро ММФ:**

— УВК — просто лишняя организация, дублирует деканата и профбюро. Ведь в главных вопросах, таких, как отчисление студентов за неуспеваемость, начисление или снятие со стипендии, выдача допусков на экзамены и прочее, — последнее решающее слово принадлежит деканату, а не УВК. Она может лишь ходатайствовать, проводить «душе-спасительные» беседы с отстающими, в крайнем случае выносить предупреждения и выговоры. Но эти методы работы неэффективны. Поэтому такая комиссия просто дополнительное и лишнее звено в цепи «студент — деканат».

Правда, со стороны членов УВК были попытки организовать помощь отстающим студентам в виде консультаций по трудным предметам. Но это благое намерение натолкнулось на нежелание со стороны студентов.

Спрашивается, зачем нам нужна такая организация, от которой требуют влияния на учебный процесс и при этом не наделяют необходимыми правами?!

**Андрей Васильев, секретарь комсбюро:**  
Я согласен с Олей и Зоей: нынешние формы работы УВК изжили себя. Но

УЧЕБА — ПОД КОНТРОЛЬ ОБЩЕСТВЕННОСТИ

## УПРАЗДНИЛИ... УВК

это не значит, что студенты не должны контролировать учебу.

На том же комсомольском собрании вместе с вопросом об УВК поднималась проблема заинтересованности в повышении успеваемости как отдельного студента, так и группы в целом.

Например, ребята предложили дифференцированно распределять стипендии и среди групп факультета, и внутри отдельной группы.

Кратко поясню смысл предложения. По итогам сессии каждому факультету, в зависимости от ряда показателей, выделяется определенный процент стипендий (от количества нуждающихся). Естественно, все группы факультета отключаются друг от друга по успеваемости, по активности участия студентов в общественной жизни факультета, возникает дифференцирование. Причем за основу можно брать показатели абсолютной и качественной успеваемости в последнюю сессию, общественную активность, учебную дисциплину, научную работу и т. д. Таким образом, каждая группа по заслугам получает какую-то конкретную сумму. Эта сумма также дифференцированно распределяется внутри группы.

Распределением стипендий занимаются сами студенты из групп — это гарантирует объективность. При этом размер стипендий может быть гибким: и 10 руб., и 20, и 30, и 50. Размер стипендии для каждого студента определяется не на семестр, а в пределах месяца. На следующий месяц он корректируется коэффициентом трудового участия (КТУ, как в стройотрядах).

КТУ, например, можно брать в пределах от 0,8 до 1,2. Если активность студента снизилась, то КТУ меньше единицы, следовательно, уменьшается размер стипендии и наоборот. Это будет развивать соревнование, в группе, в основе которого — материальная заинтересованность.

Постоянно присутствует и групповой стимул: чем лучше положение в группе после сессии, тем больше сумма, отчисленная группе.

Если с распределением стипендий внутри группы все ясно — это делают сами студенты, то кто должен заниматься этим на факультете? УВК? Но комсомольское собрание упразднило ее. Видимо, лучше с этим справится студенческий деканат.

Объективность оценок будет определяться каждой группой. Например, предоставление свободного расписания, права досрочной сдачи сессии, установка сроков и порядка передачи экзаменов, корректировка и дополнительные учебные планы на основе анализа лекций, семинаров с учетом общественного мнения. Студенческий деканат имеет право строго наказывать, вплоть до отчисления нерадивых студентов, поощрять активных и так далее.

Обладая такими правами, это неформальное объединение будет полностью отвечать за правомерность и последствия принимаемых решений.

Важно, чтобы доверие к студенческому деканату было, без всяких подстраховок и дублирования со стороны деканата.

Материал подготовил  
М. МИХАЙЛОВ,  
наш корр.

## ЛИСТОК ДЕЙСТВЕННОСТИ

## Ссылаясь на объективные причины

В публикации «ОТРАБОТЧИКИ ИЛИ ХОЗЯЕВА?» («ЗСН» № 15, 16 апреля) говорилось о положении дел на ремонтно-реставрационных работах в северном крыле главного корпуса. В частности, прозвучали критические замечания в адрес учебной части, касавшиеся затянувшегося переезда, отсутствия графика перемещений, неоперативности в решении ряда вопросов.

Газете отвечает проректор по учебной работе В. Д. Филимонов: «Перевод ряда подразделений университета из одних помещений в другие был задержан не из-за отсутствия графика, а из-за отсутствия свободных помещений».

Размещать многие кафедры пришлось в комнатах общежития по пр. Ленина, 49. Однако использовать их для этой цели можно было только после выезда жильцов, который задерживался в связи с затянувшимся строительством межвузовского дома на пл. Южной. Сроки его ввода в эксплуатацию постоянно переносились, соответственно переносились и сроки перемещений кафедр. В создавшейся обстановке составить график переезда оказалось невозможно. Был разработан план размещения подразделений, который выполнялся по мере последовательности высвобождения производственных помещений».

Вот такой спокойный, если не сказать — благодушный тон. Как будто не было непродуктивности и недальновидности решений, нервозности и неразберихи при переезде. Конечно, легче всего закрыть глаза на очевидное и сделать вид, что все хорошо. Но ведь почти все, кого так или иначе коснулся этот переезд, говорят об обратном. Говорят и пишут: «На заседании кафедры неорганической химии от 22 апреля были рассмотрены критические замечания, высказанные в газете «За советскую науку» от 16 апреля в фельетоне Т. Поповой «ПЕСНЬ БЕСХОЗЯЙСТВЕННОСТИ» и материале Н. Счастной «ОТРАБОТЧИКИ ИЛИ ХОЗЯЕВА?».

Переезд всегда труден, но когда он плохо организован, то при этом всегда будут потери.

Планов переезда из северного крыла было много, и все разные. При первом переезде в БИН кафедре неорганической химии было сказано, что аудитория 152, 144, 143, 142 будут функционировать до конца семинара (до июля 1987 г.). Поэтому в 152-й аудитории складывались неисправные приборы, реактивы, бумаги, книги, т. е. все то, что может пожелать до следующего переезда в 6-й корпус. В это время, 12—30 января 1987 г., в аудиториях, расположенных над 152-й, без предупреждения нас начали строительные работы: отрезали батареи, закрыли их заглушками, которые выбило. Горячая вода лилась все ночь.

В 152-й ауд. часть потолка обрушилась, все приборы, посуда, реактивы были залиты водой и частично сломаны.

Мы пытались выбрать все, что осталось целым. Все работы проводились силами преподавателей кафедры и студентами, которых снимали с занятий. Уборку предполагалось закончить за несколько дней, но 9 апреля нам позвонили и попросили за 2 часа полностью очистить ауд. 152, 144, 143, 142. В этот день снять студентов с занятий мы не могли, и в 152-ю были направлены свободные от занятий лаборанты.

В этот день была выделена штабом труда группа студентов с другого факультета. Они все оставшееся свалили в машину, не разбирая, что мы хотели оставить, а что выбросить. Оставшиеся реактивы практически были непригодны к употреблению (их залила горячая вода, смыла этикетки), книги, бумаги были испорчены. Оставшиеся в рабочем состоянии реактивы на складе не приняли, начальник снабжения предложил их захоронить.

В конечном итоге сотрудники кафедры сдали 152-ю аудиторию.

**В. КОЗИК,**  
зав. кафедрой неорганической химии;  
**С. ПАНКОВА,**  
зам. зав. кафедрой;  
**Р. ЧУПАХИНА,**  
парторг».

### ОТ РЕДАКЦИИ:

Трудно отрицать существование объективных причин, определивших неблагоприятную ситуацию, сложившуюся при переезде химического факультета. Но ведь только ли в них дело? Если вести разговор по большому счету — то весь университет находится в экстремальных условиях. И практика «великого перемещения» показывает, что при желании разрешаются самые сложные проблемы. Поэтому правомерен, на наш взгляд, вопрос: а все-таки все ли сделали сотрудники химфака, чтобы не допустить указанных в фельетоне фактов?

Это важно понять и потому, что университетским подразделениям еще предстоит многочисленные переезды. И из происшедшего нам всем необходимо извлечь урок.



1 ИЮНЯ — МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ ЗАЩИТЫ ДЕТЕЙ

## Наш веселый детский сад

С апреля 1974 года раздаются здесь звонкие голоса. И с самого первого дня работают в детском комбинате № 49 две добрые, обаятельные женщины — заведующая Галина Лаврентьевна Кириллова и методист Нина Мелентьевна Рябинина. Их мы и попросили рассказать о том, как идут дела в детском комбинате.

Каждый день к нам приходят 250 детей, которые разделены на восемь возрастных групп. Нелегко управляться с таким большим и беспокойным коллективом. К счастью, у нас работают люди, любящие и знающие свое дело. Это Нина Ивановна Михайлова, Вера Павловна Муреева, Валентина Александровна Боброва, Наталья Дмитриевна Сандырева, Любовь Владимировна Мещерякова. На них всегда можно положиться в трудные минуты, которые, к сожалению, нередки у нас. Не хватает воспитателей и нянь, зачастую эти две должности нашим работникам

приходится совмещать. С 1 сентября у нас откроется нулевой класс, в котором начнут учебу наши шестилетки. Дело это для нас новое, и мы стараемся подготовиться к нему как можно лучше. Но нас тревожит тот факт, что до сих пор в помещении еще не начат ремонт, а его надо завершить уже к 15 августа. Хочется напомнить об этом через газету хозяйственному руководству университета. Также необходимо оборудовать и спортивную площадку.

В этом году наш коллектив успешно прошел аттестацию. Это результат постоянно проводимых семинаров, лекций, открытых уроков на городских методобъединениях. Налажен хороший контакт с родителями, мы часто приглашаем их на педсоветы, открытые занятия. Вообще, работа воспитателя сейчас почти тождественна работе преподавателя-педагога, и если раньше родителей чаще интересовал во-

прос, чем кормят их детей в саду, то теперь — чему учат...

Идем с Г. Л. Кирилловой по комбинату. Просторные и светлые комнаты для занятий, со множеством игрушек и пособий, уютные спальни — все здесь дышит заботой и теплом, все здесь — для маленьких граждан нашей страны. Видели мы и участок, отведенный под спортплощадку, где, кроме всевозможных спортивных снарядов, Галина Лаврентьевна мечтает разместить и небольшой огород для развития в детях первых трудовых навыков и «уголок леса», в котором будут посажены все деревья и кустарники, растущие в нашей области.

Уходя, мы еще долго слышали веселую речь ослушавших детей, счастливых обитателей детского комбината № 49.

**Ю. МИТРОФАНОВ.**  
«Нам в нашем садике нравиться». Фото А. СЕМЕНОВА.

## ЖДЕМ РЕЗУЛЬТАТА

НА ФИЛФ ИДУТ ЭКСПЕРИМЕНТЫ

Последняя «контрольная точка» в семестре на филологическом факультете. Ее результаты больше тревожат, чем обнадеживают. Конечно, были и есть хорошие группы, были и остались хорошие студенты.

Однако накануне сессии больше думается о слабых местах, о прорывах. Беспокоит большое число (около 50 человек) задолжников по физкультуре, неудовлетворительная посещаемость занятий (особенно группами 1354 и 1364), трудности контроля за подготовкой к сессии IV курса, где мало практических занятий, а сдавать предстоит сложные, фундаментальные курсы.

Положение дел на факультете обсуждалось 15 мая на совещании заведующих и партбюро кафедр.

Предстоящая летняя сессия будет особенно напряженной для студентов 1—2 курсов. Второй курс и гр. 1361 первокурсников на месяц отвлекались на строительные работы. Поэтому сейчас главная проблема на факультете — организовать сессию так, чтобы она прошла с наименьшими потерями для групп, занятых на хозработках.

Кафедра русского языка заменила полевыми диалектологическую практику кафедральной,

Студенты имели возможность в удобное для себя время в течение всего семестра выполнить необходимый объем работ. Более 30 человек уже получили зачет, к концу мая практика будет закончена. Потеря месяца в учебном процессе не может пройти бесследно. Хотя второкурсники нацелены на инструктивную работу, нельзя исключить возможность срыва у сильных студентов и отставания от основного графика сессии средних и слабых. В две освобожденные от практики недели мы сможем организовать прием экзаменов у студентов, которым будет установлен индивидуальный график.

Неравенство положения на I курсе предполагается хотя бы частично компенсировать предоставлением индивидуального графика сдачи некоторым студентам за счет переноса фольклорной практики на 2-й курс.

В летнюю сессию мы ждем результатов от некоторых экспериментов, начатых на факультете. Это «бессессионная» сдача экзаменов на III курсе по синтаксису (доц. О. И. Гордеева) и истории русского языка (проф. В. В. Палагина). Все ли получат оценку по результатам работы в течение года?

Во II семестре деканат поддержал инициативу гр.

1362 заключить договор, предусматривающий определенные обязательства со стороны студенческого коллектива и деканата.

Студенты взяли обязательство достичь 100% абсолютной и 50% качественной успеваемости, не иметь задолжников на зачетной сессии, пропусков без уважительных причин. Деканат же гарантировал материальное поощрение группы (стипендия и поселение в общежитие). В новом учебном году такой договор предлагает группа 1355.

В этом семестре деканат и кафедра общего языкознания разрешили индивидуальный план студентам-первокурсникам А. Корсуну и В. Плешанову (гр. 1364). Пока дела у них идут неплохо. Досрочно сдали 3 теоретических зачета и экзамены на «отлично».

Мы ограничены теперь жесткими условиями: ни одного условно переведенного на следующий курс. Только скоро абсолютная успеваемость на факультете достигла чуть более 90%, значит, надо думать, как ее повысить и как организовать сдачу сессии отставшим из-за болезни, хозработ, пионерской практики.

**С. СЫПЧЕНКО,**  
зам. декана ФилФ.

## ПРОЕКТ

# ПОЛОЖЕНИЕ

«С ВETERАНЕ ТРУДА ТОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА ИМ. В. В. КУЙБЫШЕВА»

I. Организация ветеранов войны и труда Томского государственного университета им. В. В. Куйбышева является частью Всесоюзной организации ветеранов войны и труда и в своей работе руководствуется ее Уставом.

II. Ветераном труда Томского университета является достигший пенсионного возраста профессор, доцент, преподаватель, научный сотрудник, инженерно-технический работник, рабочий и служащий, добросовестно проработавший в Томском университете или его подразделениях: женщина — не менее 20 лет и мужчина — 25 лет.

В трудовой стаж ветерана Томского госуниверситета включаются следующие виды его деятельности, если им предшествовала работа в ТГУ:

а) время пребывания в аспирантуре;  
б) служба в армии;  
в) время зарубежных командировок и стажировок;  
г) для женщин — время отпуска по уходу за ребенком согласно существующему законодательству;  
д) совет ветеранов ТГУ имеет право в трудовой стаж ветерана университета включать и другие периоды деятельности вне ТГУ по просьбе трудового коллектива, ветерана или по своей инициативе.

III. Для поощрения многолетнего безупречного труда сотрудников ТГУ и признания их заслуг в деле подготовки и воспитания специалистов для народного хозяйства, в развитии науки, в организации управления и обеспечения учебного и научного процесса учреждается почетное звание «Заслуженный ветеран труда Томского государственного университета».

Звание «Заслуженный ветеран труда ТГУ» присваивается преподавателям, научным сотрудникам, рабочим и служащим, проработавшим непрерывно в Томском университете: женщина — не менее 30 лет, мужчина — 35 лет (2-й вариант — не менее 20 лет из 30 лет суммарного — женщины и не менее 25 лет из 35 лет суммарного — мужчины) и заслужившим доверие и уважение коллектива своим долголетним образцовым трудом, успешным выполнением социалистических обязательств, активным участием в общественной жизни университета. Причем непрерывность стажа предполагает и виды деятельности, перечисленные выше под пунктами а), б), в), г), д).

В спорных случаях по вопросам непрерывности

стажа решение об уважительности причин его прерывания принимает совет ветеранов по своей инициативе или по ходатайству трудового коллектива.

Вопрос о присвоении звания «Заслуженный ветеран труда ТГУ» рассматривается на общем профсоюзном собрании подразделения (факультета, отдела, института, службы АХЧ). Решение собрания передается в профком университета, который на своем заседании с участием представителей администрации, совета ветеранов и общественных организаций выносит окончательное решение о присвоении звания.

В случае, если для присвоения почетного звания «Заслуженный ветеран труда ТГУ» не хватает требуемого суммарного стажа не более 1 года работы в университете, но ветеран продолжает активную общественную и трудовую деятельность, которая не включается по существующему законодательству в общий стаж работы, совет ветеранов по своей инициативе или ходатайству соответствующего трудового коллектива имеет право на окончательное решение данного вопроса.

IV. Ветеран труда Томского университета должен: — с честью нести звание «Ветеран труда ТГУ», «Заслуженного ветерана труда ТГУ», утверждая своим личным примером нормы высокой морали и нравственности, внося посильный вклад в решение задач коммунистического строительства и воспитания молодежи в духе патриотизма и борьбы за мир;

— подчиняться решениям общих собраний ветеранов войны и труда, совета ветеранов ТГУ.

V. Ветеран труда Томского университета получает удостоверение «Ветеран труда Томского госуниверситета» и имеет право:

— принимать участие в работе организации ветеранов войны и труда, в выработке и принятии решений общих собраний и совета ветеранов ТГУ;

— обращаться в совет ветеранов, партийные и профсоюзные органы и организации ТГУ с предложениями, замечаниями, просьбами по различным вопросам, связанными с деятельностью университета, совета ветеранов и по вопросам личного характера.

Настоящий проект Положения о ветеране труда Томского государственного университета выносится на обсуждение преподавателей, научных сотрудников, рабочих и служащих университета. Просим посылать свои замечания и предложения в профком ТГУ (Томск-10, Ленина, 36, профком сотрудников, до 20 июня 1987 г.).

ветеранов и по вопросам личного характера.

Ветеран труда ТГУ пользуется следующими льготами:

а) преимущественным правом на трудоустройство в университете на основе пенсионных положений;

б) помощью со стороны профсоюзной и комсомольской организаций ТГУ, АХЧ в ремонте квартиры, в получении для этого необходимых материалов. Ветерану предоставляется в случае необходимости транспорт для личных нужд;

в) одинокие и больные ветераны ТГУ могут получать и другую разностороннюю шефскую помощь;

г) ветеран имеет право ежегодно получать путевку в университетский профилакторий, а также имеет преимущество в получении путевок в дома отдыха, санатории, базы отдыха;

д) в случае необходимости ветеран может получать один раз в году единовременное пособие в сумме от 20 до 80 рублей;

е) первоочередным уходом в дома-интернаты;

ж) сохранением права пользования услугами поликлиники № 7 по ходатайству трудового коллектива.

VI. «Заслуженный ветеран труда ТГУ» кроме вышеуказанных преимуществ и прав имеет следующие дополнительные права и льготы:

а) награждение знаком и вручение удостоверения «Заслуженный ветеран труда ТГУ» на общем собрании трудового коллектива;

б) занесение в Книгу почета ТГУ и на почетный фотостенд университета;

в) первоочередную шефскую помощь в ремонте квартир и в решении других неотложных бытовых вопросов;

г) первоочередное обеспечение путевками в профилакторий и базу отдыха ТГУ, преимущественное обеспечение путевками в дома отдыха, санатории за счет содействия организации ветеранов войны и труда, в выработке и принятии решений общих собраний и совета ветеранов ТГУ;

д) право пользования услугами поликлиники № 7;

е) первоочередное удовлетворение заявок на художественные произведения издательства ТГУ, предоставление билетов на концерты, спектакли артистов центральных театров;

ж) прикрепление на бесплатное диетическое питание один раз в году.

## РЕЦЕНЗИЯ

### ПРОБЛЕМЫ ГЕНЕТИКИ

Среди биологических проблем, разработанных уже на протяжении десятилетий, особое место занимает проблема наследования приобретенных свойств, относящаяся к области генетики. Ей и посвящена вышедшая недавно в Кемерове работа профессора Б. Г. Иоганзена (ТГУ) и Е. Д. Логачева (КМИ) под названием «Основная биологическая проблема XX века (о насле-

довании приобретенных свойств)».

Авторы подробно с диалектико-материалистических позиций критически проанализировали ход дискуссии со времен Ж. Б. Ламарка и, используя современные фактические данные, приходят к выводу, что закрывать проблему, как это считают некоторые генетики, нет оснований. Необходимо эту проблему решать на основе правильно поставленных

экспериментов и учета достижений селекционной практики, в том числе и работ И. В. Мичурина, зоотехника М. Ф. Иванова.

Работа профессоров Б. Г. Иоганзена и Е. Д. Логачева направлена на стимулирование преодоления сложившихся стереотипов мышления в области генетики, смелых поисков на основе применения всех современных методов и методик исследования живого.

**И. ЛАПТЕВ,**  
профессор.

## ЕСТЬ ПОЧИН!

Это удивительно, но факт. Дистанция 100 километров, а разница в результатах двух стартовавших в этой интереснейшей эстафете команд — только 57 секунд. Это была настоящая спортивная борьба достойных соперников, в которой на этот раз победила команда преподавателей и научных сотрудников Московского государственного университета.

Ах, как жаль, что эта эстафета заочная. Представьте себе такую картину — по дистанции бегут бок о бок профессор, крупнейшие ученые двух старейших университетов страны. Вот это был бы отличный наглядный урок спортивного долголетия для студентов!

Интересно, что команды ТГУ и МГУ оказались почти равными не только по спортивным показателям, но и по научным: 12 докторов наук приняли участие в эстафете в Москве и 15 — в Томске. Нет, у москвичей бежало 13 докторов. Дело в том, что профессор В. Зломанов, уезжая в командировку, пообещал пробежать в г. Нальчике свои 1000 метров «в знак солидарности с прекрасной инициативой томских ученых и в поддержку коллег из МГУ». И пробежал!

И все-таки москвичи, не-

смотря на победу в этом заочном соревновании, позазавидовали тому, что в ТГУ учатся по-настоящему дружные студенты. Ведь команду преподавателей поддержали 10 мая все факультеты нашего университета. 1400:300 человек — так счет массовости этих соревнований в пользу ТГУ.

Вот и все. Заочные соревнования завершены. Но стоит ли прятать кроссовки? Конечно, нет, впереди — спортивное лето, а весной будущего года снова выйдут на старт лучшие спортсмены-преподаватели и студенты двух университетов, Московского и Томского. Но почему только двух? Уверен, что почин МГУ и ТГУ поддержат и другие вузы страны.

Ю. УТКИН.

## На соискание премии

Совет молодых ученых НИИ ББ выдвинул на соискание премии Томского обкома ВЛКСМ за 1987 год цикл статей научного сотрудника лаборатории нейробиологии Михаила Леонтьевича Миненко «Исследование механизмов вызванного освобождения медиатора в нервно-мышечном окончании».

Работа кандидата биоло-

гических наук М. Миненко посвящена одной из актуальных проблем современной физиологии — молекулярным механизмам проведения нервного импульса.

Автором разработан новый подход к изучению физико-химической природы сигнала, с помощью которого передается информация между клетками в живом организме. Фунда-

ментальные разработки в этой области имеют большое значение для медицины. Эти исследования позволят объяснить причины различных патологических процессов, возникающих в нервной системе, и создать избирательно действующие лекарственные препараты.

Работа была выполнена в содружестве с ленинградскими учеными.

М. ГОРДЕЕВ,  
член совета молодых ученых НИИ ББ.

## Святая к музыке любовь

Я уже не молод — мне уже далеко за 70, и всю мою жизнь украшала, обогащала любовь к музыке. В ней в чистом, незамутненном виде выражены все гуманистические идеалы, стройный, гармонически уравновешенный взгляд на мир, вера в могучую силу человеческого разума, в красоту чувств... Человек, сторонящийся серьезной музыки, не понимающий ее, — обездолен.

Камерная музыка царствует там, где требуется особое проникновение в душу, когда надо разбудить в человеке самые интимные, самые утонченные переживания. Восприятие камерной музыки поэтому зачастую проходит труднее, чем симфонической, так как здесь необходимы душевное богатство и утонченная культура слушателя. В то же время, постоянное упорное слушание камерной музыки воспитывает эти качества.

Очередной вечер клуба любителей камерной музыки в Доме ученых был посвящен романсу. Этот лирический жанр пользуется большой любовью у слуша-

телей. В России он появился в начале XIX века, быстро завоевал популярность и любовь у всех слоев общества, распространенный в домашнем музицировании и на профессиональной сцене. Алябьев, Варламов, Гурилев, Верстовский, позже Глинка, Мусоргский, Чайковский, Рахманинов, советские композиторы — все отдали дань романсу. В наше время особенно понятна тяга публики к чувствам, которые затрагивает романс.

Вечер открылся инструментальными романсами Цинцадзе и Р. Глиера, которые исполнила альтистка симфонического оркестра С. Сован (партию фортепиано исполнила Л. Матвиенко).

Главным же событием вечера стала литературно-музыкальная композиция «Возвращение русского романа». Композицию мастерски и с большим чувством исполнили артистки областной филармонии Л. Молошкова, Е. Ганцевич (партию фортепиано) и артистка Томского драмтеатра Т. Лиленко. Затаив дыхание, слушатели внимали стихам Баратынского, Вя-

земского, Давыдова, Майкова, Фета, Тютчева, Некрасова, которые прекрасно звучали на фоне звуков рояля. Каждый романс, исполненный Л. Молошковой, вызывал бурю оваций, которые нарастали к концу вечера. Романысы Шнишкина, Булахова, Харито, Фомина, Кейля никого не могли оставить равнодушными. Благодарные слушатели, стоя, аплодировали артистам и долго не расходились, выражая свое восхищение и признательность за полученное наслаждение.

Наш клуб камерной музыки при Доме ученых существует уже 13 лет, но таких оваций и аплодисментов еще не видел.

Концерт, посвященный романсу, подготовили художественные руководители клуба — виолончелистка Ирина Николаевна Барковская и скрипач филармонии Анна Герасимовна Пьянкова. Минувший концерт доставил многочисленным слушателям новые яркие впечатления.

С. ШИФРИС,  
старший преподаватель ТГУ, президент клуба любителей камерной музыки.

К ГАСТРОЛЯМ НОВОСИБИРСКОГО ТЕАТРА ОПЕРЫ И БАЛЕТА

## «Ждем на наших спектаклях»

Со 2 по 29 июня в Томске будут проходить гастроли Новосибирского академического театра оперы и балета.

За плечами Новосибирского театра 42 сезона. Открытие театра состоялось 12 мая 1945 года. Первыми работами были «Иван Сусанин», «Русалка», «Евгений Онегин», «Пиковая дама». Основную часть репертуара составляют лучшие творения мировой музыкальной культуры. Они сформировали и гастрольную афишу спектаклей, которые коллектив покажет в Томске.

Откроются гастроли лучшим оперным произведением П. И. Чайковского «Пиковая дама» и балетом «Лебединое озеро» — самым популярным в мире.

Мы покажем томичам одну из лучших постановок, осуществленную Новосибирским театром в первые годы своего существования, — оперу А. Даргомыжского «Русалка».

Западно-европейская классика будет представлена операми Дж. Верди «Риголетто» и Ж. Бизе «Кармен».

Искрометное искусство Дж. Россини представлено в нашей афише комической оперой «Севильский цирюльник».

Год назад наш театр поставил одно из лучших произведений популярного французского композитора Ж.-Б. Оффенбаха «Сказки Гофмана».

Не забыли мы и ребят. Детская комическая опера «Сказка о попе и о работнике его Балде» советского композитора Б. Кравченко, созданная по мотивам одноименной сказки А. С. Пушкина и русских народных сказок, повествует о том, как была наказана поповская жадность и восторжествовала находчивость и природная мудрость простого человека.



Любителям балетного искусства мы покажем романтический балет А. Адана «Жизель» — жемчужину мировой хореографии. Балет «Шопениана» — это хореографическая сюита на музыку Ф. Шопена, поставленная выдающимся мастером М. Фокиным.

Оригинальный балет «Пер Гюнт» по одноименной драме Г. Ибсена на музыку Э. Грига родился на новосибирской сцене. Зрители ждут встречи со сценами яркого деревенского праздника, фантастического царства троллей, экзотического Востока.

Балет «Испанские миниатюры» поставлен испанским балетмейстером В. Харердо

на национальную народную музыку. В нем широко использован мастерски обработанный танцевальный фольклор.

Яркий, праздничный балет «Тысяча и одна ночь» Ф. Амирова создан по мотивам сказок Шехерезады. В нем оригинальная музыка и интересная национально-своеобразная хореография.

«Кармен-сюита» Ж. Бизе-Р. Щедрина — это современный балет, ставший одной из жемчужин советской хореографической школы.

В составе оперной труппы опытные певцы: нар. арт. СССР В. Егудин, народные артисты РСФСР З. Диденко и Ю. Горбунов, засл.

артисты РСФСР А. Прудник, А. Левицкий и С. Вах, артисты Г. Бибичева, А. Бубнова, Е. Дробот, Ж. Козинцева, Ж. Мишура, В. Васильев, А. Герасимов, М. Дейнеко, М. Пахомов, В. Прудник и другие.

Познакомятся зрители и с талантливой творческой молодежью: Т. Зориной, Л. Сизеновой, Г. Яковлевой, А. Беляевым, А. Лебедевым и др.

Мастерами балетной труппы являются нар. арт. РСФСР, лауреаты Международных конкурсов Л. Матюхина и Т. Капустина, засл. арт. РСФСР, лауреат Международных конкурсов Т. Кладничкина, засл. артисты РСФСР Л. Кондрашова и В. Рябов, дипломант Международных конкурсов Л. Попилина, нар. арт. РСФСР, лауреат премии Ленинского комсомола, дипломант Международного конкурса А. Бердышев, нар. арт. РСФСР, лауреат премии Новосибирского комсомола А. Балабанов и др.

Сложные партии классического и современного репертуара с успехом исполняют молодые артисты Т. Андреева, лауреат премии Новосибирского комсомола С. Кузнецова, А. Шелемов, А. Асадов, Д. Симкин, Е. Мамренко, С. Владимиров и др.

Главным режиссером является нар. арт. профессор В. Баратуни, балетную группу возглавляет главный балетмейстер засл. арт. РСФСР В. Бударин, главный художник И. Гриневич, хоровым коллективом руководит засл. деятель искусств Коми АССР В. Булаев.

Гастроли Новосибирского театра оперы и балета будут проходить на сценах драматического театра, концертного зала филармонии и ДК «Авангард».

Л. ПИСАРЕНКО,  
помощник гл. режисера по литературной части.

## ДОСКА ОБЪЯВЛЕНИЙ



В ИЗДАТЕЛЬСТВЕ ТОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА ВЫШЛИ В СВЕТ СЛЕДУЮЩИЕ КНИГИ:

Ф. Р. Абрашитов, Э. С. Воробейчиков, Л. И. Мещерякова, А. Е. Мудров, В. Я. Хасанов. АВТОМАТИЗИРОВАННАЯ СИСТЕМА ДЛЯ ОБУЧЕНИЯ СТУДЕНТОВ РАДИОФИЗИКОВ. (Введение в систему). Учебное пособие.

А. В. Войцеховский, А. С. Петров, Г. И. Потахова. ОПТИКА ПОЛУПРОВОДНИКОВ. Учебное пособие.

Л. Д. Шапиро, Г. В. Виноградов, Я. М. Лотос. ЭКОНОМИКО-МАТЕМАТИЧЕСКОЕ МОДЕЛИРОВАНИЕ;

М. Е. Добрусина. НОРМИРОВАНИЕ ТРУДА В ПРОМЫШЛЕННОСТИ;

С. М. Ксенц. ДИНАМИКА ФУНКЦИИ ПРИ МЫШЕЧНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ.

Л. И. Славина, Т. П. Инишева. БИОЛОГИЧЕСКАЯ АКТИВНОСТЬ ПОЧВ ТОМСКОЙ ОБЛАСТИ.

ПЛАСТИЧЕСКАЯ ДЕФОРМАЦИЯ СПЛАВОВ. СТРУКТУРНО-НЕОДНОРОДНЫЕ МАТЕРИАЛЫ. (Под ред. Л. Е. Попова, Т. А. Ковалевской);

Д. И. Андерман, Б. А. Воробьев. МЕТОДЫ И СРЕДСТВА ИСПЫТАНИЙ РЭА.

В начале июня 1987 года эти книги выборочно можно купить в магазинах облкниготорга, киосках облкниготорга и издательстве ТГУ, которые находятся в главном корпусе университета.

Просим обратить особое внимание на работу киоска облкниготорга, который находится около столовой в гл. корпусе. Здесь можно сделать заказ на нужную научную литературу, выпущенную издательством ТГУ до 1987 года и имеющуюся на складе книготорга.

Л. БАННИКОВА,  
редактор по рекламе издательства ТГУ.

В профкоме сотрудников ТГУ имеются льготные туристические путевки по маршрутам:  
ТАШКЕНТ—БУХАРА—САМАРКАНД—ДУШАНБЕ. 2 путевки с 20 июня по 10 июля. Стоимость 199 руб.

ЯРЕМЧА—ВЕРХОВИНА—КОСОВ—ИВАНОВО-ФРАНКОВСК. 1 путевка с 20 июня по 12 июля. Стоимость 123 руб.

ВИЛЬНЮС—ДРУСКИНЕНКАЙ—ГРОДНО—БАРАНОВИЧИ—МИНСК. 1 путевка с 20 июня по 10 июля. Стоимость 186 руб.

ОТ ЗАПОРОЖЬЯ К АЗОВСКОМУ МОРЮ. 1 путевка с 4 по 22 июля. Стоимость 126 руб.

МАХАЧКАЛА—АСТРАХАНЬ—ВОЛГОГРАД. 1 путевка с 11 по 27 августа. Стоимость 160 руб.

Путевки выдаются сотрудникам и студентам ТГУ. Профсоюз оплачивает 70% стоимости путевки. Проезд за свой счет.